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  :المترشح أن یختار أحد الموضوعین التالیین  على

  الموضوع الأول

 )نقاط   04 ( :التمرین الأول
 1و ثلاث كریات تحمل الرقم  0تحملان الرقم  یتانكر ، منھا  لانفرق بینھا باللمسمتماثلة  اتیكر 9یحتوي صندوق  على 

  . 2وأربعة كریات تحمل الرقم 

I.  نسحب عشوائیا على الترتیب و بدون إرجاع كریتین من الصندوق و نشكل برقمیھما عدداN.  ) الرقم المسحوب

  ) الأول ھو رقم الآحاد 

  .زوجیا عددا Nأحسب احتمال أن یكون  . 1

  .من رقم عشراتھ  أصغر تماما Nالعدد أحسب احتمال أن یكون رقم آحاد  . 2

II. 1 .  و نعرف الحادثتین الآتیتین من صندوق كریات  3في آن واحد  وعشوائیا ھذه المرة نسحب ،:  

A :  "مختلفةتحمل أرقاما ات المسحوبة یالكر  "   

B " : الكریات المسحوبة تحمل أرقاما جداؤھا معدوم "  

أحسب  .أ   P A و P B  احتمالي الحادثتینA  وB  على الترتیب .  

بین أن   . ب 
7

12
P A B  .  

  . 0الرقم التي تحمل  المتغیر العشوائي الذي یرفق بكل سحب عدد الكرات المسحوبة Xلیكن  . 2

ثم أحسب أملھ الریاضي  Xلمتغیر العشوائي لحتمال الإعرف قانون  E X.  

 ) نقاط 04(   :يلتمرین الثانا

I. 1 . حل في   . أ المعادلة :
2 2 2 0z z     نرمز إلى حلي ھذه المعادلة بـ ،z وz )حیث Im 0z (   

على الشكل الأسي ثم تحقق أن zو  zأكتب  .ب 

2021
z

i
z

 
  

   .  

التي من أجلھا یكون العدد المركب   nعین قیم العدد الطبیعي  .جـ 

n
z

z

 
  

  . حقیقي سالب 

: حلول المعادلة استنتج في  . 2    2
3 3 2 3 3 2 0i z i i z i       

 
  . zھو مرافق  zحیث

II.  المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس , ;O u v
 

       للواحق على ذات ا A ،B ،C ،D،نعتبر النقط  

1Az :الترتیب  i  ،B Az z  ،3Cz    و 2 1Dz i       

اكتب على الشكل الجبري العدد   . 1
3

3
A

D

z

z




  .  ADCاستنتج طبیعة المثلث  ثم  

)الذي یرفق بكل نقطة  Tنعتبر التحویل النقطي . 2 )M zالنقطة( )M z  3:   حیث 3z iz i          

  . Tبالتحویل  D ،  ثم استنتج صورة وعناصره الممیزة  Tعین طبیعة التحویل 
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  )نقاط  05: ( التمرین الثالث

نعتبر المتتالیة  nu 0: بـالمعرفة 1u   1و

1

2
u 

 
nومن أجل كل عدد طبیعي     :     2 1

1

4
n n nu u u     

لتكن المتتالیة  .1 nvالمعرفة على   1:  كما یلي

1

2
n n nv u u      

بینّ أن .أ        nv  متتالیة ھندسیة یطلب تعیین  أساسھا وحدھا الأول ثم  أكتبnv   بدلالةn .  

nSو nSالمجموعین  nأحسب بدلالة . ب         0: حیث 1 1........n nS v v v       و
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0 1 1......n nS v v v 
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نعرف المتتالیة .2 nw من أجل كل عدد طبیعيn  بـ :
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v
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بینّ أن          nw  متتالیة حسابیة یطلب تعیین  أساسھا وحدھا الأول ثم  أكتبnw  بدلالةn .  

: nبینّ أنھ  من أجل كل عدد طبیعي  .3
2 1

2
n n

n
u


    

n   :0نضع من أجل كل عدد طبیعي .4 1 .........n nT u u u     

 : nبرھن بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعي            
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2
2

n n

n
T


 

  
   )نقاط  07: ( التمرین الرابع

I.   f دالة معرفة على المجال 1; ـب  :      
1

( ) ln
ln

f x x
x

       ،       نسمي( )fC  التمثیل البیاني للدالةf  

و    المنحنى ذو معادلةlny x   في المستوي المزود بالمعلم المتعامد والمتجانس ; ,O i j
 

 .   

  . وعند  1عند  fأحسب النھایات للدالة  .  1

1xحیث    xبین أنھ من أجل كل عددا  حقیقیا   . 2   لدینا  : 
 
 

2

2

1 ln

ln

x
f x

x x


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  . شكّل جدول تغیراتھا ثم   fالدالة تغیر إتجاه  أدرس . 3
عین  .  4 lim ( ) ln

x
f x x


  حدد الوضعیة النسبیة للمنحنى ثم ،  فسر بیانیا ھذه النھایة fC  و  . 

عین نقطة تقاطع المنحني  . 5 fC  مع محور الفواصل.  

II.  0لیكنx  عددا حقیقیا من المجال 1;    و T   المماس للمنحنى fC 0عند النقطة ذات الفاصلةx      .  

برھن أن المماس  . 1 T   یمر بالمبدأO    0:    إذا وفقط إذا كان 0 0( ) ( ) 0f x x f x   
على  gنعرف الدالة . 2  1; بـ    :( ) ( ) ( )g x f x x f x    

برھن أنھ على المجال      1;  المعادلتین( ) 0g x  و 
23(ln ) ln ln 1 0x x x       لھما نفس الحلول.  

المعرفة على  tذات المتغیر الحقیقي    uلتكن الدالة     . 3 0 ; 3:     بـ 2( ) 1u t t t t      

  وأنشئ جدول تغیراتھا  uأدرس تغیرات الدالة . أ 

)اثبت أن المعادلة  . ب ) 0u t   تقبل حلا وحیدا في المجال  0 ;  1.83، تحقق 1.84    

استنتج أن معادلة المماس  . جـ  T  ھي             :
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III. 1 . المماس ئ أنش Tوالمنحنیین( )fCو    ،    1.8یعطى مایلي  6.26وe   

)عدد حلول المعادلة  mناقش بیانیا وحسب قیم العدد الحقیقي  . 2       )f x m x  التي تنتمي إلى المجال 1;10 .  

المعرفة علىhنعتبر الدالة .  3   ;; 1 1    ـ ب:  
1 1
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h x
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  و   hC        المعلم السابق تمثیلھا البیاني في 

بین انھ یمكن انشاء  . ب                       زوجیة    hةالدال  أنبین  .   أ hC  اعتمادا على( )fC  ثم انشئ hC .  
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  الثانيالموضوع 
  )نقاط 05( :التمرین الأول 

المتتالیـة لتكن nu 0:   المعرفة بـ 2u  ومـن أجـل كل عـدد طبیعـيn:  1
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n  :1nuبرھن أنھّ مـن أجل كل عدد طبیعي  .أ  .1     

بین أن . ب            nu متقاربـة، ثم احسب نھایتھا  

: nبرھن أنّ  من أجل كل عدد طبیعي . أ .2
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: nأجل كل عدد طبیعي غیر معدوم من  أنّ  بینّ. أ  
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4.  nv  متتالیة معرفة من أجل كل عدد طبیعي n  بـ :
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برھـن أن . أ     nv   متتالیة ھندسیة یطلب تعییـن أساسھا وحدھـا الأول  
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  )نقاط 04(: التمرین الثاني 

I. 3 : كثیر الحدود المعرف بـ نعتبر 2( ) 6 12 16P z z z z     

) :المعادلة  ، ثم حل في  P)4(أحسب  ) 0P z    

II.  المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس);;( jio  وحدة الرسم ،cm2  

ABC: علم النقط  .1 4Az: التي لواحقها على الترتیب ;; ، 1 3Bz i  ،1 3Cz i  

Bالعدد   سياكتب على الشكل الأ .2 C
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 ABCثم استنتج طبیعة المثلث   

3Fzنقطة ، لاحقتها  لتكن  .3 i  
 
Cحسب ، أ 
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z
واستنتج أن المستقیمان     ;OC OF متعامدان . 

 .مربعا COFHبحیث یكون الرباعي  Hلاحقة النقطة  Hzعین  .4

) عین  .5 ) مجموعة النقطM  من المستوي ذات اللاحقةz 1: التي تحقق 3z z i    

)عین .6 ) مجموعة النقطM  من المستوي ذات اللاحقةz التي تحقق: 
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  ) نقاط 04 ( :التمرین الثالث
  رجلا ، من بینھم العامل محمد والعاملة فاطمة  12نساء و 8عاملا منھم  20وحدة انتاجیة یسیرھا 

I.  عمال لھم نفس المھام  3یرید العمال تشكیل لجنة مؤلفة من  
  ما ھو عدد اللجان التي یمكن تكوینھا .1
  :التالیة  حداثأحسب احتمال الأ .2

        A :"  الحصول على لجنة مختلطة"  

       B :" الحصول على لجنة لا تحتوي على محمد وفاطمة معا "  

       C : " باللجنةالعامل محمد موجود "  

): أحسب  .3 ); ( )P A C P A C   
 .الذي یرفق بكل لجنة مشكلة ، عدد الرجال الموجودین فیھا Xنعتبر المتغیر العشوائي    .4

  .  ، ثم عرف قانون احتمالھXعین قیم المتغیر العشوائي   . أ
 . Xأحسب الأمل الریاضیاتي للمتغیر العشوائي   . ب

)2احسب  .جـ 0)P X X   
II.  في ھذه المرة یرید العمال تشكیل لجنة تتكون من رئیس ، نائب ، وأمین عام  

  "بالضبط واحدا الحصول على لجنة تضم رجلا  ": Eاحسب احتمال الحدث     
  )  نقاط 07 (:  التمرین الرابع

I.  نعتبر الدالةg  المعرفة علىIR  بـ:
2 2( ) xg x x e e    .  

limأحسب  .1 ( )
x

g x


  ,lim ( )
x

g x


  .وشكل جدول تغیراتھا  gثم أدرس إتجاه تغیر الدالة , 

)، ثم بین أن g(1)أحسب  . أ . 2 ) 0g x   تقبل حلین أحدھما  0.2:حیث 0.3  .  

إشارة  xعین حسب قیم  . ب  g x علىIR  ثم استنتج إشارة، g x علىIR.  

II.  نعتبر الدالةf  المعرفة علىIR  بـ  :     2 22 1 4xf x x e e x    

  fC  تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد المتجانس ; ,o i j
 

 .  

limأحسب  . أ . 1 ( )
x

f x


  ,lim ( )
x

f x


IR :من x،ثم بین أنھ من أجل كل    4f x g x   .  

  .ثم شكل جدول تغیراتھا   fاستنتج اتجاه تغیر الدالة . ب

:دون حساب عین . جـ
   

0
lim
h

f h f

h

 


   
  .ثم فسر النتیجة ھندسیا  

بین أن المستقیم  . أ . 2 D  ذو المعادلة 24y e x  مستقیم مقارب مائل للمنحنى fC بجوار( ) .  

ادرس وضعیة المنحنى  . ب fC بالنسبة للمستقیم D.  

بین أن المنحنى  . جـ fC یقبل نقطة إنعطاف یطلب تعیین إحداثییھا.  

أكتب معادلة المماس  . د T  للمنحنى fC  0عند النقطة التى فاصلتھا 0x  .  

أرسم  . 3 T ، D  و fC   یعطى  1.1f    ، 1 0.9f     ونقبل أن  0f    0.4حیث 0.5  .  

:حتى یكون للمعادلة  mعین بیانیا قیم الوسیط الحقیقي  . 4  22 1 lnxx e m   حلین مختلفین. 

III.  تعتبر الدالةh  المعرفة علىIR بـ:   1h x f x       

IR  :  من   xبین أن من أجل كل  . 1   2h x h x   ‘ماذا تستنتج ؟  

ثم استنتج كیفیة إنشاء،  دون رمز القیمة المطلقة  hأكتب  . 2 hC إنطلاقا من fCأنشئھ في نفس المعلم و.  

  
  بالتوفیق في شھادة البكالوریا
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   هواري بومدين  :ات ثانویال

  محجوب عبد الرحمان            

  عيسى زريمش            

اختبارالبكالوریا التجریبي في مادة  تصحیح 
  الریاضیات

  الموضوع الأول

2020  - 2021  

  تجریبیة.ع:   الشعبة

  : التمرین الأول
 1و ثلاث كریات تحمل الرقم  0كریتان تحملان الرقم لدینا 

  . 2وأربعة كریات تحمل الرقم 
I.  نسحب عشوائیا على الترتیب و بدون إرجاع كریتین

 .Nنشكل برقمیھما عددا و  من الصندوق

2 :عدد الإمكانیات الكلیة ھو
9 9 8 72A    

 : " زوجیا اعددN یكون"  Cب احتمال احس.  1 
إمكانیات لاختیار  8 إمكانیات لاختیار رقم الآحاد و 6 لدینا

رقم العشرات ومنھ   2
9

6 8 48 2

72 3
P C

A


    

أصغر  Nالعدد یكون رقم آحاد  " Dب احتمال احس.  2 
  " : من رقم عشراتھ تماما

و  2أو  1و رقم العشرات  0یمكن أن یكون رقم الآحاد
ومنھ  2و رقم العشرات 1یمكن أن یكون رقم الآحاد 

  2
9

2 7 3 4 26 13

72 36
P D

A

  
    

II. 1  . كریات من صندوق 3نسحب عشوائیا و في آن واحد: 

3 :الإمكانیات الكلیة ھوعدد 
9

9! 9 8 7
84

3! 6! 3 2
C

 
  

 
  

ب احس. أ  P A و P B :  
    ھوAالحدث العكسي للحدث  *
A  " : تفس الرقمالكریات المسحوبة تحمل   "  

       إذن 
3 3
3 4

3
9

1 4 5

84 84

C C
P A

C

 
     

     ومنھ     5 79
1 1

84 84
P A P A      

یكون جداء الأرقام معدوما إذا و فقط إذا كانت إحدى  *
  ومنھ  0الكریات على الأقل تحمل الرقم 

 
1 2 2 1
2 7 2 7

3
9

2 21 1 7 49 7

84 84 12

C C C C
P B

C

     
     

ن أن  ابیت. ب   
7

12
P A B  :  

Bلدینا  A ومنھ A B B   إذن

   
7

12
P A B P B   

  
المتغیر العشوائي الذي یرفق بكل سحب عدد  Xدینال.  2

  . 0الرقم الكرات المسحوبة التي تحمل 
   ھي Xقیم المتغیر العشوائى     0 ;1;2X   

  Xلمتغیر العشوائى لتعین قانون الاحتمال 

 
3
7
3
9

35 5
0

84 12

C
P X

C
     

 
1 2
2 7

3
9

2 21 1
1

84 2

C C
P X

C

 
     

 
2 1
2 7

3
9

1 7 1
2

84 12

C C
P X

C

 
     

  :ومنھ  جدول توزیع الاحتمال 

  

مل الریاضي الأب احس E X:  

 
2

0

5 1 1 2
X 0 1 2

12 2 12 3
i i

i

E x p


         

  : التمرین الثاني

 I  1 / حل المعادلة  *أ  : 
2 2 2 0z z   في : 

 
2

4 2i      ،1z i   1وz i    .  

  على الشكل الأسي zو  z ةباكت* ب 

41 2
i

z i e


    41و 2
i

z i e
 

 
        

تحقق أن ال

2021
z

i
z

 
  

  :  

2021
2021

2021
4

4 4

4

10102021
22 2

2

2

i
i

i

ii i

z e
e

z
e

e e e i


 



 

 
 

 

 
 

 

 
  

 

                   

   

  

التي من أجلھا یكون العدد  nن قیم العدد الطبیعي یعیت *جـ  

المركب  

n
z

z

 
  

  :حقیقي سالب  

لدینا 

4
4 4 2

4

2

2

n
nin

i in

i

z e
e e

z
e


  



 
 

 

 
 

 

                   

  

  

  04من  01صفحة 



ومنھ 

n
z

z

 
  

حقیقي سالب  یكافئ  

2 /
2
n k k


     4ومنھ 2 /n k k    

 :حلول المعادلة ج في ااستنت/  2

     
2

3 3 2 3 3 2 0...... 2i z i i z i       
 

  

 2تكافئ   
2

3 3 2 3 3 2 0i z i i z i        

 

  

3بوضع  3i z i     المعادلة 2 تصبح 

   
2 2 2 0      

1 ومنھ  i   1و أ i    

:ومنھ 
3 3 1

3 3 1

i z i i

أو

i z i i

    


    

       :  نجد

2 2

4 2

z i

أو

z i

 


  

  

  ).2(وھي حلول المعادلة 

 II 1Az i ،B Az z،3Cz 
و  2 1Dz i     

العدد   ةباكت/  1
3

3
A

D

z

z




  على الشكل الجبري 

3 2 5

3 1 2 5
A

D

z i i
i

z i

   
   

  
  

  .  ADCج طبیعة المثلث ااستنت  

لدینا 
3

1
3

A

D

z
i

z


  

  
CDومنھ  CA  

و  
3

arg arg 2 /
3 2

A

D

z
i k k

z




  
     

 
  

ومنھ  ; 2 /
2

CD CA k k





  
 

    

  .و متساوي الساقین  Cقائم في ADCومنھ المثلث

  وعناصره الممیزة  Tعین طبیعة التحویل ت / 2

zالشكل من  Tعبارة  az b    حیثa وa       

1aو i    ومنھT  دوران مركزه النقطة الصامدةC  

و زاویتھ    arg arg 2 /
2

a i k k


 


       

   . Tبالتحویل   Dج صورة ااستنت

3 3 1D D Az iz i i z        ومنھ T D A  

  

  :التمرین الثالث 

0 1u    1و

1

2
u 

 
2 و 1

1

4
n n nu u u  ،1

1

2
n n nv u u   

أن تبیان*أ  / 1   nv  متتالیة ھندسیة  

2 1 11 1

1 1 1 1 1 1

2 2 4 2 2 2
n n n n nn n nu u u u u u vv     

 
     


 


   

ومنھ nvمتتالیة ھندسیة أساسھا
1

2
q  0وحدھا الأول 1v    

n :   0بدلالة   nv ةباكت

1

2

n

n
n v qv  
   

 
  

nSو nSالمجموعین  nأحسب بدلالة * ب   :    

*  
1

0 1 1

1 1
........ 2 1 2

2 2

n n

n nS v v v




    
                

    

*             

2 2 2
0 1 1

2

2

2
0 2

........

1
1

2 4 1
1

3 21
1

2

n n

n

n

S v v v

v


    

  
                     

 

  

n    :nمن أجل كل عدد طبیعي /  2  
n

n

u
w

v
  

ن أن ابیت * nw  متتالیة حسابیة:  

1لدینا 

1

2
n n nv u u 

  
1ومنھ 

1

2
n n nu v u    

1
1

1

1

2 2 2
1

2

n n
n n

n n

n n
n

v u
u u

w w
v vv







     

  
  ومنھ 

 nw2متتالیة حسابیة أساسھاr   0وحدھا الأول 1w     

n .         0بدلالة  nw ةباكت   1 2nw w nr n      

:    nأنھ  من أجل كل عدد طبیعي ن ابیت/  3
2 1

2
n n

n
u


    

nلدینا
n

n

u
w

v


 
ومنھ 

1

2

2 1
1 2

2
n n

n

n n

n
u v w n

 
    


 

 
  

0لدینا /  4 1 .....n nT u u u    ، نبین بالتراجع أنھ من أجل

   :nعدد طبیعيكل 
2 3

2
2

n n

n
T


 

  
:  

  
 نسمي  p n   الخاصیةهذه .   
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  نبرھن صحة 0p  :  

0لدینا   0 1T u   و
0

2 0 3
2 1

2

 
   

0 ومنه    0

2 0 3
2

2
T

 
   إذن  0p  صحیحة.  

 نفرض صحة الخاصیة p n و نبرهن صحة 1p n :  

1 :أي نبرهن 1

2 5
2

2
n n

n
T  


  علما أن: 

2 3
2

2
n n

n
T


   

1لدینا  0 1 1 1

2 3 2 1
..... 2

2 2
n n n n n

n n
T u u u u  

 
         

1ومنھ  1

2 5
2

2
n n

n
T  


     إذن الخاصیة 1p n  

  : ومنھ  و حسب مبدأ البرھان بالتراجع فإن  

   :nعدد طبیعيمن أجل كل  
2 3

2
2

n n

n
T


 

    
   :التمرین الرابع

I fدالة معرفة على  1;ـب  :
1

( ) ln
ln

f x x
x

 
  

 1 .  lim
x

f x


 
 و   

1

lim
x

f x


 


   

2 .f قابلة للإشتقاق على 1;   و لدینا:  

 
 

2

22

1
1 (ln ) 1

(ln ) ln

xxf x
x x x x




     

من xمن أجل كل  . 3 1;
   :   

 ' 0f x   

تماما على زایدة مت fومنھ الدالة 1;.  

  :جدول التغیرات 

  

4.   
1

lim ln lim 0
lnx x

f x x
x



 


      

المنحنیین   : التفسیر fC  و    متقاربین بجوار   

وضعیة المنحنیین* fCو 
: 

1
ln 0

ln
f x x

x
      

  ومنھ fCفوق     على  1; 

تعیین نقطة تقاطع المنحنى.  5 fCمع محور الفواصل: 
)نحل المعادلة  ) 0f x  على المجال 1;     :

1
ln 0

ln
x

x
      یكافىء: 

2(ln ) 1
0

ln

x

x


  

ln)2 :یكافىء  ) 1 0x     وln 0x   ومنھ  

 x e        أو         
1

1;x
e

     مرفوضة  

 :ومنھ      A( ;0)fC xx e   
(II  T  مماس للمنحنى fC 0عند النقطة ذات الفاصلةx     

نبرھن أن المماس  . 1 T   یمر بالمبدأO  إذا وفقط إذا

0:    كان  0 0( ) ( ) 0f x x f x 
  

0: معادلة المماس ھي  0 0( )( ) ( )y f x x x f x    

 O T   0تكافئ 0 00 ( )(0 ) ( )f x x f x      

0  أي أن  0 0( ) ( ) 0f x x f x   

ن أنھ على المجالابرھ. أ.2  1;
)المعادلتین   ) 0g x  

و 
23(ln ) ln ln 1 0x x x     لھما نفس الحلول:  

)لدینا   ) 0g x  ئیكاف:  
 

2

2

1 (ln ) 1
ln 0

ln ln

x
x x

x x x


     

أي أن 
3 2

2

(ln ) ln (ln ) 1
0

(ln )

x x x

x

  
  

1x من أجل   :بماأن      لدیناln 0x     فإن:                                               
3 2(ln ) (ln ) ln 1 0x x x      

: uتغیرات الدالة . ب
 

 lim
x

u x


 
 و   

0
lim 1
x
u x


 

 
2( ) 3 2 1 (3 1)( 1)u t t t t t      

  
متناقصة تماما على    u:ومنھ  0;1 ومتزایدة تماما على

المجال 1; .  

  :    جدول تغیراتھا 

  
)ت أن المعادلة ااثب. ب  ) 0u t   تقبل حلا وحیدا على

 0; :  
سالبة تماما على المجال uالدالة 0;1ومنھ المعادلة،( ) 0u t      

  لا تقبل حلول في ھذا المجال
على المجال  * 1; الدالةuمستمرة ورتیبة تماما و

 lim
x

u x


 
 و   1 2u   مختلفین في الإشارة  

)المتوسطة المعادلةحسب مبرھنة القیم :ومنھ  ) 0u t      

على المجال تقبل حل وحید  1; وھو وحید على

المجال 0; .  

(1.83)   ولدینا 0.05u     (1.84) و 0.003u   

(1.84):بما أن  (1.83) 0u u   1.83:فإن 1.84      
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المعرفة على   ;; 1 1     بالعلاقة

 h x :  

  : زوجیة hة

 ; 1    متناظر بالنسبة للصفر  

من    ;; 1 1     

 
1 1 1 1

ln ln
ln ln

h x h x
x x x x

     
 

   

  .             زوجیة

بین انھ یمكن انشاء  hC  اعتمادا على( )fC :  

 
1 1 1

ln ln
ln ln

h x x f x
x x x

     

  
( ); ; 1

( )
( ); 1;

f x x
h x

f x x

    
 

    
( )fC   بالنسبة لمحور الفوصل على المجال

 ; 1  ( )hC یناظر جزؤه الأول بالنسبة

  زوجیةhلمحور الترتیب لأن 

  

( ) 0g x    

( ) 0g x  تكافئ( ) 0u t   
tھو   حل المعادلة :فإن

)ومنھ معادلة المماس  )T للمنحنى
2

2

1
y x

e




 
  
 

   

 
  أسفل الجدول الإنشاء : 

)حلول المعادلة  )f x mx  بیانیا ھي

( )C  مع المستقیم ذو المعادلة

نحل المعادلة على المجال  1;10  . المستقیم الذي

(10; میلھ ھو((10)
(10)

10

f
m   

یشمل المبدأ میلھ 
2

2

1
m

e




 
  
 

  

عددحلول المعادلة 
( )f x mxعلى 1;10  

  تقبل حلا وحیدا 

  تقبل حلین متمایزین 

  تقبل حل مضاعف 

  لاتقبل حلول 

المعرفة علىh نعتبر الدالة . 3
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lntبوضع  x  نجد المعادلة( ) 0

)بما أن حل المعادلة   ) 0u t  ھو

( ) 0g x  0ھوx e  ومنھ معادلة المماس

 fC   المار من المبدأ ھي:
2

2
y x





 
 
 

(III 1 . اءإنش    ; fT C
و 

حلول المعادلة :المناقشة البیانیة  . 2
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من المستوي ذات  Mمجموعة النقط 
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1140

3! 17! 3 2

 
  

ب احتمال الأاحس.  2

        A :"  الحصول على لجنة مختلطة
1 2 2 1
8 12 8 12

8 66 28 12 864 72

1140 1140 95

C C C C

  

  :  2طریقة 

56 220 864 72

1140 1140 95

 
     

B:" الحصول على لجنة لا تحتوي على محمد وفاطمة معا
1 2 1 2 3
1 18 1 18 18

153 153 816 1122 187

1140 1140 190

C C C C C   

  

  :  2طریقة 

18 1122 187

1140 1140 190
     

       C : " العامل محمد موجود
1 2
1 19

3
20

171 3

1140 20

C C

C


  

( )

: تعلیم النقط و إنشاء الشكل .  1

العدد   سيعلى الشكل الأ ةباكت.  2

3لدینا  
1 3 1 3 2 3

4 1 3 3 3

ii i i
e

i i

  
  

  

 استنتاج طبیعة المثلث 

 

3 1
i

B C

A C

z z
e

z z


 


CBإذن    CA

3argو arg
3

i
B C

A C

z z
e

z z

   
   

   

   ; 2
3

CA CB



 

ABCومنھ المثلث 

Cحساب  . 3

F

z

z
  :  

1 3

3
C

F

z i
i

z i


 

   
;إذن    arg

2
OF OC i


 

ومنھ المستقیمان  OF   وOC

Hلاحقة النقطة  Hzتعیین  .  4

COFH مربعا :  

لدینا    OC OF  1وOC OF 

COFHإذن یكفي أن نثبت أن الرباعي 

OC FH
 

Cتكافئ    H Fz z z 

   1 3 1 3z z z i     

   

  

ABC



): ب احس.  3   ); ( )P A C P A C  
A C  وفیھا  الحصول على لجنة مختلطة: " ھي الحدث

  "العامل محمد 
1 1 1 1 2
1 8 11 1 8

3
20

( )

1 8 11 1 28 116 29

1140 1140 285

C C C C C
P A C

C

   
 

   
  

  

   ( ) ( )

864 171 116 919

1140 1140 1140 1140

P A C P A P C P A C    

   
  

   ھي Xقیم المتغیر العشوائي . 4 0 ;1;2 ;3X  

  Xلمتغیر العشوائى لتعین قانون الاحتمال 

 
3
8
3
20

56 14
0

1140 285

C
P X

C
     

 
1 2
12 8

3
20

12 28 336 28
1

1140 1140 95

C C
P X

C

 
      

 
2 1

12 8
3
20

66 8 528 44
2

1140 1140 95

C C
P X

C

 
    

  

 
3
12
3
20

220 11
3

1140 57

C
P X

C
   

  
  :ومنھ  جدول توزیع الاحتمال 

  
مل الریاضي الأب احس   E X:  

 
56 336 528 220

X 0 1 2 3
1140 1140 1140 1140

2052 9

1140 5

E        

 
  

)2ب احس .جـ 0)P X X   

2لدینا  0X X   تكافئ     ;0 1:X      

2X  ومنھ   3أوX      إذن  

   2( 0) 2 3

44 11 187

95 57 285

P X X P X P X     

  
  

II. ب احتمال الحدثاحسE: "  الحصول على لجنة تضم

  "بالضبط واحدا رجلا 

 
1 2
12 8

3
20

3 12 8 7 3 2016 28

20 19 18 6840 95

A A
P E

A

    
   

 
  

  

  : التمرین الرابع
I  الدالةg  معرفة علىIR  2:بـ 2( ) xg x x e e      
1 .    lim

x
g x


 

و   

  2 2 2

0

lim lim x

x x
g x xe e e   

 
      

2 .g قابلة للإشتقاق علىIR  ولدینا:

  2 2 2' 2 (2 1)x x xg x e xe e x     

إشارة    g x 2)من إشارة 1)x     

1من xمن أجل كل ومنھ
;

2

 
     :   

 ' 0g x   

1متزایدة  تماما على gو الدالة
;

2

 
  

.  

1من xمن أجل كل
;
2

 
     :   

 ' 0g x   

1متناقصة  تماما على gو الدالة
;
2

 
  

.  

  :جدول التغیرات 

  

2

1 2
0.05 0

2 2

e
g

e

  
   

 


  
  

2لدینا  . 2 2(1) 0g e e      ھوحل للمعادلة 1ومنھ
( ) 0g x   

)نبین أن  ) 0g x  تقبل حل آخر  0.2:حیث 0.3   

g مستمرة ومتناقصة تماما على
1

;
2

 
  

فھي مستمرة 

ومتناقصة تماما على المجال  0.2;0.3و 0.2 0.001g ،

 0.3 0.029g  
إذن        0.2 0.3 0g g   

) حسب مبرھنة القیم المتوسطة المعادلة  ومنھ  ) 0g x 

في المجال تقبل حلا وحیدا 
1

;
2

 
  

0.2یث ح 0.3   

)إشارة .ب )g x                                                           :

  
)استنتاج إشارة * )g x:  

( ) 0g x  یكافىء
1x

x 

 

 

یكافىء 
1x

x 

 


 
  

( ) 0g x  1یكافىءx    1:یكافىء x    

( ) 0g x  یكافىءx  1أوx    
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و   fC  :  

  
:حتى یكون للمعادلة  mتعین بیانیا قیم الوسیط الحقیقي 

2 1 ln  حلین مختلفین :   0m   
2 1 ln

)2یكافىء      ) (4 ) lnf x e x m   
2( ) (4 ) lnf x e x m   بیانیا ھي فواصل

)نقاط تقاطع المنحنى  )fC  مع المستقیم ذو المعادلة

y e x m  الموازي للمستقیمین Dو T ومنھ:  

  22 1 lnxx e m 
من أجل  حلین مختلفین 

أي 
1

;1m
e

 
    

:   

:بـ IRمعرفة على    1h x f x       

IR :من xنبین أن من أجل كل  2 ( )h x h x   

   (2 x) 2 1 1 1 ( )h f x f x f x h x          

)منحنى  )hC 1:تناظر معادلتھبل محور یقx     

  :دون رمز القیمة المطلقة 

( )
f x x

h x
f x x


 


  

)استنتاج كیفیة إنشاء )hC إنطلاقا من( )fC:  

1;  :  

) الجزء من )fC  الواقع على المجال

بالإنسحاب الذي شعاعھ  1;0v


.  

   :  

1xیقبل محور تناظر معادلتھ    فإنھ( )hC

1xیناظرجزؤه الأول بالنسبة لمحور التناظر  ذو المعادلة    

)إشارة ومنھ  )g x:  

  

f x x e e x
  

lim ( )
x

f x


   

  2 2 2 2 22 2(2 1) 4 4( ) 4 ( )x x xf x e x e e xe e g x        
  

متزایدة تماما على المجالین  ; 1 و ;    

 1;  .  

  
   

0
lim ( ) 4 ( ) 0
h

f h f

h

 


   
   

  
 محور یقبل مماس موازي لحامل

    معادلتھ( )y f    

ذو المعادلة   24y e x 

 fC بجوار( ) :  

 lim (4 ) lim 2 1 0
x x

f x e x x e
 

     
  

D : 
)   ومنھ )fCفوق  D   على 

 على 
1

;
2

 
 

  و( )fC یقطع 

  

  :یقبل نقطة إنعطاف 

( ) 4 ( ) 4 ( 2 1)f x g x e x       
  

1تنعدم وتغیر إشارتھا عند 

1

2
x    

  إحداثییھا
1 1

;
2 2
f

  
   

    
1

2
f e e
 
     

   

0 ; 1Bھي: 24 1y e x   

رسم.3 T ، D

تعین بیانیا قیم الوسیط الحقیقي .4

 22 1 lnxx e m 

 22 1 lnxx e m 

)حلول المعادلة  ) (4 ) lnf x e x m 

)نقاط تقاطع المنحنى  )
2(4 ) lny e x m 

2لمعادلة یكون ل 1 lnx e m 

1 ln 0m   1;أي
 
  

(III  الدالةh  معرفة على

نبین أن من أجل كل . أ  

لدینا 

 (2 x) 2 1 1 1 ( )h f x f x f x h x        

)منحنى نستنتج أن ال )C

دون رمز القیمة المطلقة  h ةباكت . ب

 1 ; 1

( 1) ; 1

f x x

f x x

 
 

  

)استنتاج كیفیة إنشاء )C

 على المجال1;

( )hC الجزء منھو صورة

 0 ;  بالإنسحاب الذي شعاعھ

على المجال;1

بما ان  hC یقبل محور تناظر معادلتھ

یناظرجزؤه الأول بالنسبة لمحور التناظر  ذو المعادلة 
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xیكافىء 1أوx   ومنھ

(II f  معرفة علىIR  بـ  :

     2 22 1 4xf x x e e x  

lim.أ.  1 ( )
x

f x


        ، 

*f قابلة للإشتقاق علىIR :
2 2 2 2 22 2(2 1) 4 4( ) 4 ( )x x xf x e x e e xe e g x        

;متزایدة تماما على المجالین f.ب 1

;1ومتناقصة تماما على المجال   

  :جدول التغیرات 

    .جـ 
0

lim ( ) 4 ( ) 0f g
 

    

)المنحنى ومنھ )fCیقبل مماس موازي لحامل

الفواصل عند النقطة  ; f  

نبین أن المستقیم . أ.2 D 

fCمستقیم مقارب مائل للمنحنى 

 2 2lim (4 ) lim 2 1 0x

x x
f x e x x e 

 
     

)وضعیة المنحنیین* )fC  وD

  2(2 1) xf x y x e  
ومنھ   

1
;

2

 
 

 
)و  )fC أسفل D   على

 D  21في النقطة
;2

2
A e 
 
 

   

نبین أن المنحنى  .جـ fC یقبل نقطة إنعطاف

 f   قابلة للإشتقاق علىIR:
2( ) 4 ( ) 4 ( 2 1)xf x g x e x       

( )f x تنعدم وتغیر إشارتھا عند
1

2
 

ومنھ  fCیقبل نقطة إنعطاف

 حیث 1 21
2 1.01

2
f e e  

     
 



)معادلة المماس. د )Tعند0 ; 1B 


